Тема: Растения поля. «Зерновые культуры».
(Окружающий мир. 1 класс, УМК «Гармония», по учебнику О. Поглазовой)

Тип урока: изучение нового материала
Вид деятельность: исследовательская деятельность.

Цели урока: 

- дать представление о зерновых культурах;

- развивать речь и кругозор;

- воспитывать бережное отношение к хлебу и труду в целом.
Формирование личностных  и метопредметных УУД:

-умение различать, сравнивать, объединять растения в группы;
-  умение работать в парах и группах;
- умение осуществлять поиск информации из иллюстраций и учебного текста.
Планируемые результаты:

-учащиеся научатся ценить труд хлебороба, формулировать выводы, оценивать свои достижения на уроке.

Формы работы обучающихся : Фронтальная , индивидуальная, парная работа.
 Техническое оборудование: компьютер, мультимидийный проектор, экран.

Наглядный материал: хлеб белый, хлеб ржаной, гербарии зерновых культур, иллюстрации овощей и фруктов, зерно (овес, пшеница, ячмень).
Ход урока:

1.Организационный момент:

- Каждый день всегда, везде:

  На занятиях , в игре –

  Смело четко говорим

  И тихонечко сидим.

Наш девиз:

- Знаешь – говори.

  Не знаешь – слушай.  (1 мин.)

2.Актуализация знаний:

- Ребята , какие овощи вы видите на этой фотографии?
- Где они растут?

- Какие это растения и почему?

- А, где растет хлеб?

- А, для этого  нам необходимо ответить на вопросы:
Слайд №1

- Как можно назвать эти растения? (зерновые культуры)(2 мин)
3. Самоопределение к деятельности.

-Как вы думаете какие растения растут на полях , культурные или дикорастущие? Почему?
- О чем будем говорить на уроке?

- Почему зерновые культуры получили такое название? (в колосках находятся зерна).

- Тема нашего урока: Растения поля. «Зерновые культуры» (2 мин.)

4. Открытие нового знания:

- Рассмотрите зерновые культуры в рабочей тетради на странице 6. Какие растения здесь изображены? ( пшеница, рожь, овес, ячмень.)
- Какие зерновые культуры выращивают на полях в нашем Октябрьском районе? (овес, ячмень, пшеница)

Учитель показывает наглядно пшеницу, овес, ячмень.

- Чем похожи культуры? Чем отличаются?

Слайд №2

- Посмотрите на экран. Какие отличительные признаки , вы еще не назвали?(Рожь темнее  пшеницы, ячменя и овса.)

-Что вы видите на  фотографии? (хлеб)
- Почему хлеб бывает белым и черным? (затруднение при ответе)

- Возьмите кусочек белого и кусочек черного хлеба . Понюхайте , попробуйте на вкус . Отличается друг то друга кусочки хлеба?

- От чего это зависит?

-Ответить на этот вопрос нам поможет задание №9 на странице 6 рабочей тетради. Аккуратно, без ошибок впишите в пустые клеточки названия зерновых культур.

- Черный хлеб пекут изо ржи.

- Белый хлеб из пшеницы.

- Как по-другому называют черный хлеб? (ржаным хлебом)

- От чего зависит цвет хлеба?

- Цвет хлеба  зависит от муки (ржаная мука или пшеничная)

-Что еще можно приготовить из муки? (дети называют виды хлебобулочных изделий: пироги, торты ,булочки и т.д.)
- На Земле хлеб растет , солнце хлеб согревает, а без труда хлеб вырастить невозможно. Непросто приходит хлеб на стол. Недаром говорят , что для того чтобы маленькое зернышко стало хлебом , надо три силы : Земля , Солнце , Труд. Хлеб – это дело тысяч и тысяч рук. Хлебный каравай начинается с зернышка (5 мин.)
5. Лабораторная работа ( работа в парах)

- У вас на партах зерна зерновых культур. Разделите зерна на группы. Сколько получилось групп? (две0. Зерна каких культур вы здесь видите ? (овса и пшеницы).
- Молодцы, научились распознавать зерна овса и пшеницы(5 мин.)

6. Физкультминутка.

-На поле много жителей. Какие насекомые живут на поле? (кузнечики)

Поднимайте плечики,  прыгайте кузнечики.

Сели травушку покушали, 

Тишину послушали.

-А еще кто живет в поле? (мыши, хомяки)

Хомка, хомка, хомячок

Полосатенький  бочок,

Подметает  хомка хатку,

И выходит на зарядку.

Раз, два, три, четыре, пять,
Хочет хомка сильным стать!

- Колосья зерновых культур колышутся на ветру.

(на поле часто гуляет ветер)

Ветер дует нам в лицо.

Закачалось деревцо.

Ветерок, все тише, тише, 

Деревцо все выше, выше.

А ребята сели тише (5 мин)

7.- Долог путь хлеба к нашему столу. Послушайте стихотворение и  отметьте какой  путь проделывает хлеб к нашему столу.
Вначале хлеб посеяли зерном,

Потом ростки лелеял агроном.

Затем взял колос в руки комбайнер,

В ладонях его бережно потер.

Узнав о том, что хлеб давно уж вызрел,

Он убирать его с комбайном в поле вышел.

Потом муку смололи из зерна,

И к пекарю отправилась она.
А тот уж постараться смог:

Такие булки вкусные испек!

Цени, люби и уважай того,

Кто сеял хлеб, растил и пек его.

- Люди, каких профессий заняты, чтобы хлеб пришел к нам на стол?

- Да долог путь хлеба к нашему столу. Надо  посадить зерно и вырастить колос, надо собрать урожай и сохранить его, надо смолоть муку и испечь каравай , батоны, булки. Сейчас труд человека облегчает техника. А как же раньше растили хлеб? (5 мин)
8. Работа по учебнику.

- Проследим по рисункам на с. 9, как в старину выращивали хлеб (дети описывают этапы выращивания хлеба) (5 мин)
9. Работа в группах.

- Повторим правила работы в группах (выбираем капитана команды, выслушиваем мнение товарища, сообща решаем  поставленную задачу.)

- А сейчас мы поиграем и узнаем профессии, которые хлебу на стол прийти помогают.

- У каждой команды на парте карточки с названиями профессий. Выберите, пожалуйста, те профессии, которые, на ваш взгляд, имеют отношения к хлебу. Объясните свой выбор (артист, пианист, шофер, тракторист, повар, пекарь, учитель, комбайнер, механизатор, портной, мельник, кондитер) (5 мин).
- Все ваши ответы можно объединить в стихотворение:

Не сама собой природа 

Хлеб на блюде подает.

Сколько требует ухода мать – земля за целый   год.

Когда за столом вы, ребята, сидите,

То помните, кто для вас хлеб создает.

Колхозник, рабочий, строитель, учитель, 

Шахтер, машинист – народ!

- Как нужно относиться к хлебу? (7 мин)
10. Рефлексия.
- Наш урок подходит к концу. Подведем итоги и ответим на вопросы:

- О каких культурах мы говорили на уроке? Назовите их.

- Как нужно относиться к хлебу?

- Какое задание вам понравилось больше всего?

- Что вызвало затруднение?

- У нас есть каравай, но выглядит он не празднично, а для того, чтобы он стал красивый, у вас на партах лежат цветочки и листочки. 
- Оцените свои достижения на уроке (Кому все удалось на уроке, тот украсит каравай цветочком, а кто в чем-то затруднялся, украсит наш каравай листочком).
- Вы хорошо поработали, потрудились и заработали свой хлеб. Получаете вот такие оценки (учитель раздает песочное печенье с цифрой «5»).                                                                                    (3 мин)
